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СЕКЦІЯ 1. ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ 

 

Варцаба В.,  

д.е.н., професор,  

завідувач кафедри фінансів і банківської справи  

м. Ужгород, Україна 

 

Мулеса Е.,  

аспірант 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»,  

м. Ужгород, Україна 

Науковий керівник: Варцаба В.І., д.е.н., професор,  

завідувач кафедри фінансів і банківської справи 

 

СПЕЦИФІКА ФОРМУВАННЯ БЮДЖЕТІВ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 

ГРОМАД В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 

Сучасний стан фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування у межах 

власної компетенції та реалізації доручених центральною владою повноважень є 

надзвичайно складним. Під впливом реформи місцевого самоврядування Україна досягла 

значного прогресу у сфері забезпечення фінансовими ресурсами потреб територіальних 

громад, однак, незважаючи на це, у багатьох адміністративно-територіальних одиницях вони 

все ще залишаються вкрай обмеженими. Проблеми формування бюджету територіальної 

громади та практичних аспектів фінансового забезпечення її розвитку повсякчас 

привертають увагу політиків, учених, фахівців-практиків і громадськості, що дає підстави 

стверджувати про актуальність та необхідність подальшого поглибленого вивчення даної 

тематики. 

Специфіка управління коштами бюджетів об‘єднаних територіальних громад (далі – 

ОТГ) зумовлена низкою важливих чинників.  

По-перше, бюджет ОТГ охоплює фінанси декількох населених пунктів, які 

територіально її сформували. Як наслідок, представники усіх населених пунктів мають 

виключне право отримувати повних обсяг інформації щодо повноцінності надходжень до 

бюджету, активності його наповнення та подальшого розподілу, що приводить до посилення 

контролю з їх боку. 

По-друге, перехід на прямі міжбюджетні відносини між бюджетом ОТГ та державним 

бюджетом гарантує першій можливість отримання додаткового джерела доходів у вигляді 

міжбюджетних трансфертів, обсяг яких певною мірою визначає рівень розвитку соціальної 

сфери громади, оскільки можливість отримання подібної фінансової підтримки для таких 

цілей з інших видів бюджетів значно ускладнюється [1].  

По-третє, в результаті об‘єднання фінансових ресурсів окремих територіальних 

утворень в єдиний бюджет ОТГ, з‘являється потужний ресурс, спроможний здійснювати 

помітний вплив на соціально-економічний розвиток громади. Тут важливе значення має 

якісне планування розвитку об‘єднаної громади, раціональний розподіл та ефективне 

використання ресурсів, якими вона володіє. 
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По-четверте, набутий за роки незалежності Україною досвід не є достатнім для 

ефективного управління фінансами подібного адміністративного-територіального утворення 

(ОТГ), що сповільнює темп реформування місцевих фінансів та спричиняє труднощі у 

вирішенні поточних проблем управління ними.  

По-п‘яте, чинне законодавство, яке регламентує функціонування ОТГ, передбачає, що 

якість та доступність публічних послуг, що надаються на її території не можуть бути 

нижчими, ніж до об‘єднання [3]. Як наслідок планування і здійснення видатків бюджету 

носить цільовий характер, тобто на пряму залежить від потреб громади та її населення з 

метою належного забезпечення публічних послуг. 

Враховуючи зазначене вище, варто відмітити, що процес об‘єднання територіальних 

громад під впливом децентралізації створив досить сприятливі умови для управління 

місцевими фінансами, серед яких: 

– посилення спроможності місцевого самоврядування в управлінні фінансовими 

ресурсами на приналежних їм територіях за рахунок збільшення можливостей залучати 

висококваліфікованих фахівців до управлінських структур;  

– зменшення чисельності адміністративного персоналу місцевих рад і, як наслідок, 

обсягу видатків на його утримання;  

– підвищення конкуренції населених пунктів у межах ОТГ, що стимулює детінізацію 

економіки, зменшення корупції у сфері формування та використання бюджетних коштів, 

розподілі земельних ресурсів, управлінні комунальним майном тощо [3];  

– розширення прав та можливостей управління на місцях (рішення щодо надання 

більшої кількості суспільних послуг ухвалює ОТГ, а не районна рада), що сприяє повнішому 

забезпеченню пріоритетів населення [1]. 

Попри наявні позитивні наслідки об‘єднання територіальних громад для управління 

місцевими фінансами, реформа місцевого самоврядування містить ряд ризиків, що 

перешкоджають ефективному та справедливому формуванню й використанню бюджету 

ОТГ, зокрема: брак досвіду та відсутність необхідного рівня кваліфікації у керівництва та 

членів ОТГ у сфері бюджетного планування, значна централізація та залежність бюджетів 

ОТГ від дотацій держави, брак правової обізнаності членів ОТГ тощо. 

З огляду на це, з метою мінімізації наявних ризиків негативного впливу на управління 

фінансами ОТГ та підвищення ефективності цього процесу доцільно: 

 забезпечити доступну якісну консультативну підтримку органів місцевого 

самоврядування та підвищити рівень їх професійних вмінь; 

 запровадити середньострокове бюджетне планування, що базується на 

стратегічних планах ОТГ [3]  та розробити обґрунтовані стандарти надання найважливіших 

суспільних послуг, запровадити цільовий метод розподілу видатків; 

 розширити сфери участі громадськості у бюджетному процесі та будувати 

механізми взаємодії, розробляти та затверджувати бюджети в інклюзивний спосіб, із 

численними загальними зборами громадян, обговореннями у фокус-групах, проводити 

опитування та обстеження громадської думки тощо для покращення прозорості бюджетного 

процесу [2]; 

 розробити Положення про «Бюджет участі», впровадити практику його 

формування та популяризувати можливість його застосування серед населення [2]; 

 затверджувати щорічно План заходів із покращення наповнення дохідної частини 

бюджету громади [2] та оперативно реагувати органам державного управління на ризики та 

загрози, що виникають в процесі його розподілу та використання. 
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Крім того, у зв‘язку із введенням карантинних заходів на території України та 

враховуючи вплив окремих законодавчих змін, в першу чергу, варто звернути увагу на 

необхідність збалансування місцевих бюджетів, вивчити можливість обмеження 

непершочергових видатків, а також внести зміни до помісячного розпису бюджетів з 

урахуванням перенесення термінів сплати окремих видів податкових надходжень та 

пов‘язаних з ними втрат. 

Таким чином, слід відмітити, що реформа місцевого самоврядування та децентралізації 

влади створила сприятливі можливості для ефективного розвитку сільських, селищних та 

міських територій України у найближчій перспективі. Однак, незважаючи на це, більшість 

бюджетів ОТГ залишаються досить обмеженими, а ряд наявних недоліків негативно впливає 

на процес подальшого формування та управління їх фінансовими ресурсами. Враховуючи 

відносну новизну та динамічність створення цих територіальних одиниць, питання 

вдосконалення їх розвитку має значні перспективи для подальших досліджень. 
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